PEÑA CORBA desde Bisjueces
Datos de Interés:
Punto partida:
Bisjueces (640)

Macizo:

Sierra de La Tesla

Desnivel:

600 metros

Dificultad:
No es un recorrido duro o difícil, pero tiene un par de puntos clave para encontrar el sendero adecuado, y es fácil despistarse, por lo que hay que prestar mucha atención.

Cartografía:

MTN, hoja 109 (19-7) Villarcayo, escala 1:50000

Recorrido
Iniciamos la ruta en Bisjueces (640).

En el cruce de carreteras inmediato a la iglesia, seguimos de frente hacia la sierra, pasando junto a unas casas y tomando una senda que se interna por una zona de encinas, enebros y sabinas. El sendero es estrecho pero claro, ascendiendo suavemente hacia el Sur.

Al cabo de un rato se alcanza una pista, y seguimos por ella hacia la izquierda, pasando por una falsa bifurcación (los dos ramales se juntan de nuevo).

Un poco después se llega a uno de los puntos clave de la ruta, una pronunciada curva a la izquierda donde se deja la pista y se sube de frente hacia el Sur, por un sendero abierto entre arbustos.

La senda rodea una elevación (878) por la izquierda, cruza por un collado (830), y sigue hacia el SO, para luego girar y remontar una empinada vaguada paralela a la sierra (valle ortoclinal). Antes de alcanzar su cabecera, tenemos otro de los puntos clave, donde hay que tomar un sendero a la derecha y remontar la pendiente en diagonal para alcanzar el llamado Túnel del Viento (1.000), un puente de roca por el cual se pasa al otro lado de una cresta.
El sendero sigue ascendiendo, ahora hacia la izquierda, remontando un segundo valle ortoclinal hasta su cabecera, donde de nuevo hay que girar a la derecha, por senda, para ascender en diagonal y alcanzar el alto de la sierra, a unos 1.200 metros de altitud.

La cima culminante de la sierra de La Tesla es Peña Corba (1.332), también llamada La Tesla, está situada en la misma cresta unos 2 kilómetros más al E. En ella hay un vértice geodésico del IGN y un buzón alpino, así como amplias vistas: al N las cumbres de la Cordillera Cantábrica y el extenso valle de la Merindad de Castilla la Vieja, destacando los núcleos de Villarcayo (izquierda) y Medina de Pomar (derecha), al NE se ven las montañas vascas, al SE el Sistema Ibérico, y al O los relieves del alto Ebro hasta el macizo del Alto de Campoo.

Se describe a continuación el descenso a Puente Arenas por si se quiere hacer travesía (tal como se presenta en el gráfico) entre estas poblaciones.
Para bajar a Puente Arenas, desde la cumbre, retroceder un tramo de la cresta y bajar a derecho hasta la ermita de Pilas (1.100).

Desde la puerta del edificio, un sendero nos lleva en dirección SO hasta el borde de la plataforma, donde se conecta con una pista que inmediatamente gira hacia el O, entrando en un estrecho valle ortoclinal por el que se desciende rápidamente.

Sin pérdida posible, pist ay valle tuercen a la izquierda, atravesando una angostura y saliendo a la aplitud de Valdivielso.

Tras ir a la izquierda en una bifurcación, se alcanza Puente Arenas (580).
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