
IREBER (1.202 m.)

Cordillera, macizo o sierra:

Fecha de ascensión: 10 de Enero de 1998

Lugar de ascensión: Beruete

ITINERARIO

00,00 h.
De Jaunsarás, llegamos a Beruete, lo atravesamos, ascendemos con el coche por una pista asfaltada y a unos dos kilómetros y medio, en el alto y cuando la pista empieza a descender, aparcamos el coche.



Desde esta encrucijada de caminos, comenzamos a andar por una pista hormigonada que hacia la derecha asciende en dirección 305º NO., hacia unas bordas que vemos en el alto.



Vemos las bordas a derecha (1) y seguimos ascendiendo con mas pendiente entre pastizales.

00,08
Vemos a la derecha unos abetos, se acaba el hormigón, empieza la pista con material de cantera y entrando en el hayal, llegamos a una bifurcación que cogemos a derecha en dirección 120º NE.

00,13
Llegamos a otra borda, pegada a la izquierda del camino (2) y nada mas pasarla, dejamos la pista y hacia la misma mano ascendemos por un camino ancho entre árboles (120º NE)

00,18
Ha empeorado el camino, entre alambradas ascendemos por el hayal y en un giro a derecha, atajamos unos pocos metros por una senda desdibujada, para enseguida coger otra vez el camino y ponernos 50º NE , ascendiendo con la alambrada a la derecha por hermoso hayal.

00,29
Llegamos a la loma y siguiendo la alambrada que gira a la izquierda, por una senda, ascendemos en dirección 340º NO, por todo lo alto de la cuerda, para ponernos enseguida en dirección 290º NO.

00,32
Por suelo de hierba, salimos del hayal, damos un pequeño quiebro a derecha y ascendemos en dirección 315º NO, hacia la crestería rocosa.
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00,38
Por lo alto de la crestería hemos llegado a la cima, donde hay un clásico buzón con forma de cohete (3)
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