TEMAS SOBRE LA EXCURSION A MONTEJURRA.

9 ABRIL 2011
RESTAURANTE:

La comida se celebrará en el restaurante “Navarra”

Gustavo Maeztu 16 Lizarra/Estella, teléfonos: 948.550040 y 948.551069, Fax: 948.554753 (Isabel).
TURISMO:

Oficina de turismo en Lizarra: San Nicolás 1.- 948.556301

Ayuntamiento de Lizarra, turismo: 948.548207

Monasterio de Iratxe (Ayegi)
Estilo: Románico 

Siglos de construcción: XI 

Horario de visita: de primavera 2011: lunes, cerrado. Martes, de 10:00 a 13:30. De miércoles a domingo, de 10:00 a 13:30 y de 16:30 a 18:00 (de 17:00 a 19:00 a partir del 1 de Abril) 

Precio visita: Entrada gratuita. 

Teléfono: 948554464 

Fax: 948554464 

Museo y fuente del vino. Bodegas Irache. Ayegui.

Monasterio de Iratxe,1. 31240 Ayegi-Navarra. TL. 948-551932 Fax. 948-554954 irache@irache.com
Bodegas Irache ha construido en uno de sus muros que da al Camino de Santiago una Fuente de Vino para invitar al peregrino a un trago de este magnifico caldo. Este rincón del Camino de Santiago ya era conocido en el siglo XII como "Tierra de buen pan y optimo vino", según consta en el Codice Calixtino. Aparece como punto de interés en muchas Guías del Camino de Santiago y en cientos de referencias en internet. Miles de personas de diferentes nacionalidades la han visitado por ser algo insólito en el Camino. Si desea llevar en la Credencial de Peregrino el sello de la Fuente del Vino como recuerdo puede solicitarlo en nuestras oficinas los días laborables o en el Museo del Vino los sábados y festivos.
La Fuente del Vino o Fuente de Irache, construida en 1991 en piedra de sillería tiene inscritas dos leyendas invitando al peregrino: “A beber sin abusar te invitamos con agrado. Para poderlo llevar el vino ha de ser comprado”. “Peregrino si quieres llegar a Santiago con fuerza y vitalidad de este gran vino echa un trago y brinda por la felicidad”.La Fuente dispone de una web cam para ver a tiempo real a los peregrinos en el Camino de Santiago que la visitan. Horario de 08:00 a 20:00 horas.
Museo del vino: Se trata del edificio más antiguo de la bodega construido en 1891 y habilitado como museo en 1991, donde se dispone de una colección de más de 200 piezas antiguas relacionadas con el vino. En su cava centenaria se guarda una colección privada de cosechas excelente de las siguientes añadas 1933, 1940, 1955, 1964, 1970, 1973, 1976, 1978, 1981, 1982, 1984, 1985, 1987. Dispone de tienda abierta al publico sábados y festivos en el horario de 10:00 a 14:00 y de 15:30 a 19:00, en invierno cierra a las 18:00 horas.
Museo Gustavo de Maeztu. Lizarra/Estella. San Nicolás 1, 948.546037
Reabierto en 1991, tras la remodelación del arquitecto Miguel A. Alonso del Val. Se centra en la figura del escritor y pintor Gustavo de Maeztu y Whitney (1887-1947), vitoriano de nacimiento, pero avecindado en Estella hasta su muerte.
Ubicado en el antiguo Palacio de los Reyes de Navarra, también llamado Palacio de los Duques de Granada de Ega, es un edificio románico de carácter civil, con capiteles historiados, uno de los cuales, el ejecutado por Martín de Logroño, narra la lucha de Roldán con el gigante Ferragut. El edificio fue reabierto en 1991, tras la remodelación del arquitecto Miguel A. Alonso del Val. Se centra en la figura del escritor y pintor Gustavo de Maeztu y Whitney (1887-1947), vitoriano de nacimiento, pero avecindado en Estella hasta su muerte.
Contiene una parte importante de su obra plástica y gráfica, que se articula en torno a la figura femenina, los retratos, bodegones y paisajes, además de en torno a tres facetas peculiares de su estilo: lo cosmopolita, lo pintoresco y lo marginal. Junto a una selección de dibujos de varios géneros y técnicas, también se muestran las investigaciones realizadas por Maeztu en el mundo de la plástica, aludiéndose a su vertiente literaria.
Visitas turísticas a Estella y Merindad
La empresa Cultura 5, S.L. ofrece visitas guiadas por Estella: San Pedro, San Miguel y barrio monumental. Iglesia y claustro de San Pedro. Idiomas: español, inglés y francés. Consultar horarios y citas en el tel-fax: 948 550 070, de 10 a 13.30 y de 16 a 19 horas.
El Gabinete de Arqueología e Historia Navark, S.L. oferta visitas guiadas por Estella y su merindad: monasterios, despoblados, yacimientos arqueológicos visitables, etc. Tel.: 948 553 954 y 948 555 022. Fax: 948 551 745. E-mail: basaura@accesocero.es. Sólo grupos.
Qué ver en Estella/Lizarra
Lizarra es una de las más bellas ciudades navarras; tiene unos 13.000 habitantes y es un núcleo íntimamente ligado a las peregrinaciones jacobeas, con interesantes monumentos de época medieval.
Monumentos:
Destacan el palacio de los Reyes de Navarra, románico, del XII; la iglesia de San Pedro de la Rúa, de la misma época; la del Santo Sepulcro, del XIII; la de San Miguel, del XII y posteriores; el convento de Dominicos, siglo XIII, y otra abundante serie de iglesias y palacios.

Otros edificios notables de la ciudad de Lizarra son San Juan, y el Palacio del Gobernador.

Palacio de los Reyes de Navarra

El palacio es del siglo XII; su interés radica en que es de los escasos edificios civiles de Navarra.
Se encuentra en un entorno de densidad monumental, la plaza de San Martín, cerca de donde se halla la iglesia de San Pedro de la Rúa. Este era el antiguo burgo de los francos. 
La fachada principal consta de un cuerpo integrado por cuatro arcos de medio punto, y en el segundo cuerpo aparecen cuatro hermosas ventanas geminadas.
Las torres y el cuerpo superior son de época posterior, Básicamente del XVII. Actualmente está transformado en un museo 
San Pedro de la Rúa
El templo de San Pedro de la Rúa, en Estella, tiene cierto aire de fortaleza.
San Pedro de la Rúa tiene una bella portada románica, del siglo XII, con arco lobulado, emparentado con modelos de Puente la Reina y Cirauqui, y una sólida torre rectangular, que le impregna de un aire de fortaleza, aspecto reforzado con la presencia de saeteras.
Esta torre se fue elevando a medida que transcurrían los siglos, de modo que el tramo final, de ladrillo, corresponde al XVII.
La cabecera consta de tres ábsides del románico final, que preludian el gótico. En el interior hay capillas de épocas posteriores.
El claustro es bello. Corresponde al siglo XII y se conservan las galerías norte y oeste. En el siglo XVI, cuando se voló el castillo, se destrozaron las dos restantes galerías. Cada tramo consta de nueve arcos de medio punto, apoyados en columnas pareadas de bellos capitales.
San Miguel de Estella
El templo tiene un aspecto también sólido y ha sido ampliamente restaurado en la década pasada, a veces con no excesivo rigor.
La cabecera del templo está integrada por tres ábsides del románico final; de hecho las ventanas del ábside central ya son de arco apuntado.
Tal vez el aspecto más destacable sea la portada norte, con un fuerte conjunto escultórico románico, aunque reconstruido con cierta libertad.
El interior del templo es sorprendentemente amplio, de tres naves de cuatro tramos; del período de románico final a gótico florido. Uno de sus retablos, el de Santa Elena, esta integrado por 13 tablas de pintura gótica. El retablo mayor es barroco.
San Juan
Fue construido a partir del XII, aunque está notablemente reformado.
Es de tres naves, con obra gótica y renacentista. La fachada es neoclásica. El retablo es del XVI.
La iglesia del Santo Sepulcro
Es del siglo XII, con retoques posteriores. La portada es del XIV, sobre la calle de los peregrinos.
Tiene una puerta sólida de doce arquivoltas. En la parte superior de esta fachada hay doce arcos donde están las estatuas de los apóstoles, de trazos notablemente duros.
Muniaín de la Solana, turismo:
Arte y Naturaleza son dos motivos de peso para acercarse hasta Aberin y Muniáin de la Solana. La primera de las localidades ofrece al visitante la posibilidad de disfrutar de una parroquia, la de San Juan Bautista, construida en el último tercio del siglo XII, y de una ermita de origen medieval, además de las diversas casas señoriales que se levantan a lo largo del pueblo. 

Muniáin de la Solana no le va a la zaga en riqueza artística. Aquí el visitante encuentra la parroquia de la Asunción, construida entre los siglos XVI y XVIII, así como dos ermitas, dedicadas a San Ramón Nonato y a San Sebastián. Puede disfrutar también de interesantes construcciones civiles: el Palacio de Muniáin y el lavadero, recientemente reformado.

Quien se acerca a estas localidades no puede dejar de visitar el Señorío de Arínzano, ahora bodega. El edificio que la alberga es obra del arquitecto navarro Rafael Moneo.  

Teléfonos Ayuntamiento: 948.546912, 949.551992
ACCESOS:

De Bilbao a Munaín de la Solana por Vitoria-Gasteiz 137 Km.,  1:51 para coche.

De Bilbao a Munaín de la Solana por Logroño 183 Km., 1:59 para coche.

VARIOS:

El alcalde de Ayegi piensa poner al campo de futbol del Polideportivo de Ardantze (al N. del Complejo Residencial Iratxe), el nombre del jugador del Athletic Javier Martínez, como reconocimiento de su pueblo natal a su triunfo en el Mundial.

El 9 de mayo de 1976 hubo un atentado en Montejurra en el que fallecieron dos militantes carlistas.

A la ermita de San Sebastian el 20 de enero acuden en romería los habitantes de Muniaín de la Solana.

En el altar de San Cipriano el primer domingo de mayo se celebra una misa en la fiesta del Partido Carlista.
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