Landarratx ( 829 m ).
Cumbre más occidental de los Montes de Satui, separando los valles de Antzuola, al Norte, y 

Oñati, al Sur, con formas redondeadas que invitan al paseo por ellos. El Grupo realizó una travesía en dirección opuesta por estos montes con nieve que resultó muy fácil y agradable.
 Por el Norte los accesos clásicos serán Antzuola ( 250 m ), pero nosotros comenzaremos la ascensión desde lo alto del Puerto de Deskarga (  500 m ), según el itinerario nº 1, que ya hemos realizado cuando ascendimos al Arrola y Gorostiaga. Como recordareis, se trataba de una ascensión cómoda. Llegaremos a la cumbre del Arrola ( 907 m ) habiendo pasado cerca de un dolmen y, de allí, continuaremos caminando por la lomada en dirección al Gorostiaga para desviarnos a la drcha en la contigua cota 903 m descendiendo al collado de Lizargarate ( 754 m ), en el que encontramos el caserío del mismo nombre, y  siguiendo por el cordal 




ascenderemos definitivamente a la cumbre.



L

El panorama que se disfruta desde la cumbre abarca todas las sierras de Aloña y Aizkorri, así como el valle de Oñati, convirtiéndose en un magnífico mirador sobre ellas.
El descenso lo efectuaremos según el itinerario nº 2, retrocediendo de nuevo al collado de Lizargarate donde, antes de ascender de nuevo a la cota 903m, nos desviaremos a la drcha para emprender el descenso a Oñati (240 m ).

Accesos: Pto. Deskarga ( 1 h 30 m ); Oñati ( 1h 45 m ); Zubillaga ( 1h 45m).
El autobús nos desplazará al Alto de Deskarga y, para recogernos, deberá volver a Bergara, cuyo casco antiguo puede visitarse, para tomar la ruta a Oñati donde nos recogerá. Además de la Universidad de Oñati, Renacentista del S-XVI, la Iglesia y el casco antiguo poseen suficientes atractivos para dedicarles una mañana. Por descontado, ambas localidades están bien dotadas de servicios de restauración.
