



ADARRA ( 811 m )
Importante montaña que domina la comarca de Donostialdea. Conforma el macizo de Adarra-Mandoegi entre los ríos Urumea, Al Norte y Este, Leitza, al Sur, que recorre 20 Km. por el valle de Leitzaran, y Oria, al Oeste. En sus cordales se cuentan más de una cincuentena de cromlech y dólmenes repartidos por el herboso cresterío entre el pico Oindi ( 544 m ) y el pueblo de Arano     ( 360 m ). Destacable es el menhir de Eteneta en la campa de Agerreko Zabala  ( 693 m ), al Sur de la montaña, que visitaremos en el descenso, uno de las primeras de la cordillera pirenaica. Hay que señalar que es clásica la ascensión el primer día del año.

Esta doble cima de silueta inconfundible también se denomina Agerre. Al Norte, separada por el collado Mantale ( 579 m ), en el cual se pueden ver los vestigios de dos neveras o elurzuloak, queda la curiosa peña de Aballarri ( 635 m ).

La vía más concurrida parte de Besadegi o Basabi ( 302 m  ). A este lugar se llega por la carretera que se  inicia en el alto de Irurain ( 98 m ) entre Urnieta y Andoain y que pasa por el barrio de  Xoxoka ( 240 m ). 




Desde Basabi ( 302  m ) , ante la explanada del restaurante, la carretera se divide en dos, el camino normal,  nuestra ruta,  discurre por la pista de la derecha, recientemente asfaltada, que asciende al caserío Montefrio ( 353 m ), (el camino de cemento que llanea a la derecha lleva a la cueva de Marizulo. Merece la pena adentrarse en él un centenar de metros hasta el primer caserío, junto al que se levanta un calero en perfecto estado de conservación.) 
Ante la casa de Montefrío, en una amplia curva, una puerta en la valla, a la derecha, nos introduce en la marcada senda que nos acercará al Adarra. Los primeros metros discurren entre hayas. Poco después, cuando el camino comienza a llanear junto a un pinar, seguiremos, a la izquierda, por un desvío empedrado que profundiza encajonado en el bosque tras cruzar una nueva valla. Los pinos dejan paso rápidamente a las hayas, donde el sendero tuerce a la derecha (SW) hacia el collado de Mantale. En él veremos las dos neveras, entre las cuales está el cromlech de Elurzulo ( 604 m ), 



en el rellano de Leiako. Ante nosotros se alza la inconfundible doble cima del Adarra (S). Tomando la empinada ladera herbosa hacia el Sur veremos nuevas neveras en Tximistako hegia ( 710 m ) acompañadas de un  conjunto de seis cromlechs. 
El sendero asciende por ella sin concesiones, así que es mejor tomarlo con tranquilidad y disfrutar del paisaje que, a nuestra espalda, las alturas van descubriendo.



 Un portillo entre las dos peñas cimeras nos sitúa en un rellano desde el que la rocosa cumbre, visible a la izquierda, no ofrece ya problemas. Ruta 1.
Para el descenso variaremos la ruta y aprovecharemos para visitar el conocido menhir de Eteneta. Descendemos para ello por la vertiente sur (la opuesta a la que hemos subido) hasta el collado del mismo nombre( 693 m ), donde se encuentra este inconfundible vestigio prehistórico (1h. 10’). 



Seguiremos el descenso bordeando el Adarra por su vertiente oeste, a través de un evidente sendero que pasa junto a la fuente Agerreazpiko iturria ( 650 m ) en el camino que conduce al llano de Belabieta ( 548 m ), desde donde continuaremos hasta cruzar la regata Sorotxota ( 440 m) para enlazar con el camino de subida. Ruta 2



Accesos: Basabi  ( 1h 


El autobús nos recogerá en Basabi para descendernos hasta Urnieta donde comeremos en la Sidrería Altuna, caserío Galarraga, en el barrio Lategi su menú por 26 €. (Tortilla de Bacalao, Bacalao frito, Chuleta, Queso, Nueces y Membrillo).
Se trata de una Sidrería familiar, pequeña, en la que el comedor se encuentra en el mismo local que las kupelas, pero en el que la temperatura es agradable. 




