


ZUPERRORI ( 1.169 m )
Cumbre más elevada de un cordal que constituye el punto culminante de las montañas de la margen derecha del valle de Malerreka ( Ezkurra ). Hacia el Oeste aparecen cimas más calcáreas como son Kornieta ( 1.073 m ) o Aritz ( 1.040 m ), formando un macizo kárstico de varias cumbres separadas por depresiones embudiformes o dolinas. Hacia el Sur, el collado Bidate ( 1.069 m ), nos separa de las cimas de Ireber ( 1.203 m ) y Ernaitzu ( 1.203 m ) sobre Beruete ( 699 m ) en el valle de Basaburua.

La cima de Zuperrori, Zuparrobi o Zuperri ( 1.169 m ) es una alargada loma entre los barrancos de Ezkurra y Basakaitz. Su cima se halla ocupada por los aerogeneradores que desde la cima de Aritz y por la peña Kornieta llegan a esta cima. Sin embargo, la cumbre, excepto en su parte superior, se halla cubierta por grandes hayedos que hacen que estos gigantescos  artefactos no sean visibles desde la aldea de Ezkurra ( 547 m ), más de 600 metros más abajo. Por este motivo, realizaremos una travesía transversal.

 

Para ello, partiremos del alto de Tardoa ( 680 m ), llamado popularmente Basa-Kabi , entre Leiza y Ezkurra. Subiremos según el itinerario Ascensión 1, hojas 242 y 243, ó Ascensión 2,  tomando una pista que asciende hacia el paque eólico de Leitza. Sólo en sus primeros  kilómetros se permite la circulación de vehículos. Antes de llegar a ese punto, es posible seguir hacia el Sur dejando a la izquierda la peña Akan ( 1.037 m ) para seguir hacia el Este pasando por una gran dolina al Norte de Kornieta ( 1.073 m ), y trás pasar una borda ( 980 m ) salir a un camino que alcanza la pista de los aerogeneradores que nos lleva hasta la cima. ( 1h 45 m ).
Si confundiéramos el collado de inicio, a dos kilómetros en dirección a Ezkurra, tenemos un nuevo Alto, también llamado Alto de Ezkurra, desde donde la ascensión puede realizarse por una pista cerrada al tráfico  rodado por una valla, llegando, así, a la borda ( 980 m ) anteriormente citada.

Para el descenso alcanzaremos el collado Bidate, 





que lo separa del Ireber, con posibilidad de ascender a su cima quien lo desee, ( 2h 45 m ) y descenderemos a Beruete, según el itinerario Descenso. Unos 3 Km antes de Beruete llegaremos al paraje conocido como Yontza, zona muy recomendada para comer si el tiempo acompaña. Allí mismo enlazaremos con la carretera de bajada a Beruete. (4 h ).
 

El autobús deberá atravesar Lecunberri para llegar a recogernos en Beruete, lugar  que pueden visitar todos aquellos que no deseen realizar la ascensión.
