




JARA (812 m )
En la parte más baja del valle de Aldude separando los dos ríos Nive-Errobi aparece la alargada cresta del monte Jara ( 812 m ). Sobre su vertiente Sur se instala la vega de Irulegi ( 250 m ), conocida por su famosa explotación  vitivinícola. La vertiente Norte se halla notablemete horadada por un circo rocoso que alcanza los 700 m. de vértigo sobre la carretera que une Baiona con Donibane Garazi.

La montaña de Jara tampoco da la espalda a la prehistoria. Dólmenes como el de Arrodonto ( 599  m ) y el de Artxuita ( 405 m ) se localizan sobre la cresta oriental de la montaña, por encima de Irulegi ( 250 m ) y Azkarate ( 149 m  ). Un reemisor ocupa la cima de la montaña a la que llega un carretil asfaltado desde Irulegi.

Comenzaremos la ascensión desde Eyharce , sobre las 11 h., partiendo de la confluencia de los ríos Nive-Errobi tomaremos la ruta marcada en rojo en el mapa hacia el baserri Suhatla, remontando la cresta de Astelegi, rodeando por la derecha la cima de Munho ( 535 m  ) para alcanzar el siguiente collado ( 450 m ). Remontar la pendiente de Letxuko egia ( 724 m ) para salir a la cresta occidental de la montaña que recorreremos hasta llegar a la cima, 2 horas de subida. 
Podemos observar el camino de subida en la siguiente foto. Eyharce se encuentra ubicado en la parte inferior izda de la misma.
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En la siguiente fotografía apreciamos en detalle la primera parte de la ascensión.
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El descenso lo haremos hacia Irouléguy, ( 250 m ), al otro lado de la montaña, 1 h y media de bajada. En sentido opuesto al de la siguiente descripción: atravesar el pueblo y tomar a la derecha la carretera que sube al N., tuerce después al E. para alcanzar un collado, cerca del caserío Jauberriborda ( 385 m ). Abandonar el carretil para tomar al N. un camino evidente que sube a la cresta y conduce a la cumbre. 
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A las 17 h nos recogerá el autobús para trasladarnos a Baigorri y visitar la Bodega Cooperativa de Irouleguy. Hemos acordado una visita guiada de 1 hora de duración a cuyo término nos obsequiarán con una Cata.
Las personas que no deseen realizar la ascensión podrán visitar Donibane Garazi con su Casco Antiguo ubicado dentro de la muralla y atravesado por el Camino de Santiago y su Castillo con un mirador excelente.
