


EXCURSIÓN MARINDA-LABAZAR 
Proponemos una excursión fácil y cómoda, de unos 10 a 12 Km de longitud y con pequeños desniveles ( menos de 400m ascendiendo al Marinda y menos de 300 m para llegar al cordal ), a través de la red de pistas que cruzan el área del Nacimiento del Nervión, por una meseta que une el valle de Kuartango con el de Orduña. Es posible acercarse al Salto del Nervión y recorrer la cresta superior del circo hasta el pueblo de Unza.

Se trata de una zona poco visitada, pero muy cómoda para la marcha.

Máxima altura de la sierra de Gibixo. Su silueta cónica es bien característica y se debe a que su  parte superior se halla formada por materiales fácilmente erosionables como son las margas, mientras que su base es más resistente a la erosión.





Comenzaremos a caminar desde Santa Eulalia ( 666 m ), tomando una pista que sale a la drcha., una vez superado el centro del pueblo.

En la primera bifurcación tomaremos la de la izda. y, unos metros más adelante la de  la drcha, siempre por la más marcada. Con ella llegaremos al collado Oeste a 823 m, en lo alto del cordal dónde nos encontraremos con un cruce, por la derecha iremos los que subiremos al Marinda y, posteriormente, volveremos a este punto para continuar con la travesía.

En el cruce anterior, y siempre por encima del bosque, continuamos hacia la izda dejando a nuestra derecha un par de lomas. Poco después, la pista se interna hacia el norte en la meseta. Dejamos a derecha e izquierda las diferentes bifurcaciones que aparecen hasta llegar a un cruce. Por la derecha se ascenderá al Arangatxas ó Labazar y retornaremos al mismo punto.


                                                         

                                                                                 
Sólo nos resta continuar por dicha pista, siempre en dirección Norte, deberemos realizar un rodeo al extremo inferior de una zona boscosa, hasta que alcancemos el pueblo de Unza desde el que descenderemos a Artomaña para llegar a Delika.
Varias de las pistas que desechamos por la izda finalizan en el cauce del Nervión, por el que se puede continuar hasta el cortado y, cerca de él, hasta Unza.

