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POSIBLES ALTERNATIVAS:
Los que no deseen realizar la travesía montañera Zalla-Ilso-San Juan de Berbikiz, podrían hacer algún recorrido pasando por el área recreativa de Bolunburu o realizar alguna visita turística.
El recorrido desde Zalla a Ibarra serán 1,7 Km., a Bolunburu 3,5 Km. y continuando hasta La Herrera 5,5 Km. Para llegar hasta Balmaseda serán unos 8 Km. en total.

Sobre estos paseos hay información obtenida de Internet, en el documento: “Recorridos por Zalla”
El Museo de Las Encartaciones está en La Casa de Juntas de Abellaneda, a 5,5 Km. de Zalla por la Bi-3602 hasta Otxaran y luego ir por la BI-2701.
Está abierto de 10 a 14, es gratuito y sus teléfonos son: 94.6504488 y 94.6104815.
NOTAS SOBRE TURISMO EN ZALLA:

Zalla es un municipio de la comarca de las Encartaciones situado en el Valle de Salcedo. En este valle encontramos una extensa llanura a ambos lados del río Cadagua rodeada por montes. Es el municipio de las Encartaciones con mayor población ya que cuenta con alrededor 8.200 habitantes. 

Zalla ha conseguido conservar su patrimonio histórico, reflejo de las guerras de bandos y un paisaje rural distinguido. Hasta el auge industrial de la era moderna las actividades agropecuarias, los molinos y las ferrerías fueron el sustento de sus habitantes, por eso no debemos olvidar una visita a las ruinas de la Ferrería de Bolunburu. 

Durante el recorrido encontraremos una gran cantidad de torres y palacios, destacamos el Castillo de Piedra de estilo gótico y considerado de interés territorial, también el Palacio Urrutia de la Mella data del siglo XVIII y se encontraba dentro de una ciudadela amurallada junto a la torre de Terreros, la ermita de San Antonio, dos ferrerías, un molino, viviendas para artesanos, cocheras y caballerizas. 

Otro monumento destacable es la Casa de Juntas de la Abellaneda, se sitúa rodeada de caseríos característicos de la zona. La casa que hoy en día esta restaurada y se utiliza como museo encartado de la zona y que cuenta con un descendiente del árbol de Gernika se utilizaba en los siglos XIV y XV como sitio de congregación de los primitivos Encartados. 

Destacan también construcciones de carácter religioso, especialmente la Iglesia Parroquial de San Miguel, con bóvedas y retablos renacentistas, y la Ermita de San Pedro Zarikete, esta se halla en una campa junto al río Cadagua, al pie de la antigua Calzada Medieval de peregrinaje y a ella acuden personas que creen estar embrujadas para ser desposeídas. Destacar también la ermita de San Pantaleón, esta data de 1766 y se sitúa en el barrio Gallardi, llama la atención una gran pila de agua bendita situada a la entrada. En otro de los núcleos de Zalla encontramos la ermita de Otxaran del siglo XVIII de estilo barroco y que aún conserva un confesionario gótico en su interior.
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