RECOPILACION DE TEXTOS SOBRE EL BIZKARTZE.
I) DE “GUIA DEL PIRINEO VASCO DE MIGUEL ANGULO”:
145 - ORGANBIDESKA (1445) - PELUSAGAINE (1594) - BIZKARTZE (1656) DESDE BAGARGIAK: Excursión Fácil, 4h IV, desnivel 600m. 

Este hermoso itinerario de cresta está en su totalidad paralelamente recorrido por una carretera panorámica. No obstante, siguiendo escrupulosamente el filo de la cresta para evitarla, se puede realizar una hermosa travesía ondulada sobre la selva de Irati (admirables vistas sobre la Alta Zuberoa). 

Se puede ascender a cada una de estas cumbres separadamente desde la carretera del centro comercial en apenas unos minutos, mediante un simple paseo. 

En el collado de Bagargiak, subir al S por un buen camino hasta los últimos chalets. Una subida extremadamente empinada permite salir del bosque y alcanzar la cresta de Organbideska (1445 m, 20'). El panorama es uno de los más hermosos de las montañas de Irati (ver más abajo). Se desciende al collado de Mehatxe (1383 m.) antes de remontar al SO y después al O hasta Pelüsagaine (1594m, 1h). Hermosa vista sobre la selva de Irati y el pico de Ori al SE, Otsogorri, Xardeka, Lakartxela, Lakora, Arias y seguido el Pico de Anie al ESE, Eskalerak al N, Okabe al O, Ortzantzurieta al OSO. Seguir por la cresta herbosa hacia el S hasta el monte Odeizü (1613 m.) y descender al SSO hasta el collado Leherra Murkuilakolepoa (1528 m, 1h 45). Vista interesante sobre el pico de Ori y el Zazpigaina al ESE. 

La pista circulable desciende a la izquierda por el pequeño valle de Ibarrondo y bordea el Bizkartze. Ascender al S hacia la cresta herbosa y torcer al SE para alcanzar el pico saliente del Bizkartze (1656m, 2h 15). Cortado de 400 m al S. Hermosa vista sobre el pico de Ori al E y su contrafuerte rocoso el Zazpigaina. Notable vista sobre la parte navarra de la selva de Irati, limitada al S por la Sierra de Abodi.
II) DE “GUIA DEL PIRINEO VASCO DE MIGUEL ANGULO”:

147 - BIZKARTZE (1656 m.) DESDE IRATI: Excursión Bastante Difícil, 4h 30 IV, desnivel 780 m. 

Itinerario transformado por las explotaciones forestales. Actualmente, la cresta O no es practicable; habrá que utilizar una nueva pista que sube por la vertiente N de la cresta de Urdanizarreta.
En la parte baja del Chalet Pedro, la carretera se termina en la frontera. Justo antes, tomar a la izquierda la pista de Errekidor que atraviesa el Irati y remonta luego en dirección al collado de Jauregizarre, al S del Bizkartze. 200 m después del puente, ascender a la izquierda, cerca del arroyo, para enlazar con un camino que remonta la cresta de Urdanizarreta, en cuya base nos encontramos. Esta parte de la selva está sumida en el abandono; de este modo puede que el camino se vaya haciendo cada vez menos practicable. A los 1220 m, el camino pasa a la vertiente N, continúa subiendo hacia el E y finaliza por enlazar con la pista de eski de fondo de U türxarre (1400m). Volver a la derecha para alcanzar la cresta de Bizkartze, fácil de recorrer hasta la cumbre (1656m, 2h30). 

III) DE “MENDIKAT”:
BIZKARTZE 1.656 m.

Cumbre del macizo del monte Ori (2.021 m) escoltándolo con su alargada loma rocosa en su franco occidental.

Esta montaña de Bizkatze o Bizkarzé (1.656 m) es realmente significativa aunque, como todas las que rodean al Ori, totalmente eclipsada por una montaña de tal altivez y voluntuosidad. Se puede decir que forma parte de la divisoria de aguas cantábrico-mediterranéa ya que realmente esta pasa un poco más al Norte por la cresta de Millagate al cercano Odeitzügaina (1.613 m). Con tal consideración podemos intentar encontrar otra montaña más occidental de la citada divisoria que supere en altitud al Bizkartze ... En efecto, en Euskal Herria no la hay. Habría que llegar hasta el Castro Valnera (1. 708 m), en las montañas del lejano valle Cántabro del Pas. 

Desde el collado Bagargiak (1.327 m) una carretera asfaltada llega a la majada de Ibarrondoa (1.370 m) y alcanza su máxima altura en el collado Leherra Murkhuillako lepoa (1.528 m), que separa al Odeitzügaina (1.613 m) del Bizkartze (1.656 m). Desde el collado no hay dificultad para ganar la montaña en breve. 

Desde Irati tenemos ascensos más sustanciosos. Desde el Chalet de Pedro (990 m) se llega al collado Sensibilé (1.530 m) o al de Mehatze (1.380 m) conectando con la carretera anterior que basta seguir hasta Leherra Murkhuillako lepoa para situarse en la base de la montaña. Otro punto de acceso desde el mismo área de Irati es el puente de Orgate (990 m), debiendo seguir la marcha hacia el cayolar de Urdainitzarreta (960 m) y de aquí ascender al collado Leherra (1.528 m). Otra opción más es seguir desde el puente de Orgate por el camino de Ibarrondoa que sigue la frontera por el collado Jauregisarreako lepoa (1.262 m), alcanzando la montaña en fuerte pendiente por la empinada vertiente Sur.

Desde Nafarroa las rutas posibles parten del túnel de Ori (1.550 m) en la carretera del puerto de Larraine, efectuando un interesante rodeo descendente de la vertiente meridional y occidental de la montaña hacia la majada de Ibarrondoa (1.370 m). Incluso puede iniciarse la marcha en el collado Ollokia (1.320 m), descendiendo hacia el arroyo Urtxuria para alcanzar su confluencia con la regata Ibarrondoa. Por la derecha se toma el camino que atraviesa la muga y llega a la majada Ibarrondoa, pero 

también se puede salir a Jauregisarreako lepoa.

Accesos: Bagargiak (1h 30 m); Irati (2h); Pto. Larraine (2h 30 m).
IV) DE “RUTAS MONTAÑERAS ORY-VELATE” (CLUB DEPORTIVO NAVARRA):

Núm. 72 

TUNEL DE ORY - CIMA DE BISKARTZE 

INICIACION: Curva inmediatamente anterior a la entrada N.O. del túnel. Ver núm. 71 en: 2 h. 50'. 

HORA O De la misma curva, en dirección N., por la ladera O. del Pico de Ory y prácticamente sin perder altura, se inicia marcada senda que llega a un visible collado. 

O h. 18' Collado. Se da vista al barranco de Ibarrondoa, que nos separa del BISKARTZE al cual hay que descender. Continuar por la misma senda, ahora un poco confusa, sin perder altura.

O h. 33' Fuente en una pequeña barrancada. Hasta aquí el terreno ha sido limpio y el piso de hierba. En este punto, aproximadamente, desaparece prácticamente la hierba y empieza el terreno escabroso. Es necesario. para pisar bien, perder unos metros de altura; pero procurando sean los menos posibles. Descender pues, por cualquiera de las 

sendas, en dirección a una loma herbosa. 

O h. 38' Loma herbosa. La senda está más definida y sigue descendiendo. 

O h. 46' Confluencia de dos barrancadas. Agua. Procurar mantener la altura. 

O h. 52' Se inicia fuerte pero cortísima subida a un contrafuerte. Ganado éste la senda vuelve hacia el E. y seguidamente al N. 

1 h. 03' Nos encontramos junto a una pared. El camino, de piso de piedra lisa, cruza un 

pequeño manantial e inicia un corto descenso hacia las próximas hayas.

1 h. 08' El camino ya mejor marcado se interna en el bosque y cruza un pequeño torrente.

1 h. 11' Sale del bosque a terreno despejado. Se divisa la cabecera del barranco Ibarrondoa, la borda del mismo nombre y la carretera que llega hasta ella ya en terreno francés todo ello. Continúa descendiendo en dirección a la borda; pero no es preciso llegar hasta ella; basta con fijarse en la curva de la carretera que está sobre la borda y dirigirse a ella sin perder altura. Cosa que se logra fácilmente por lo despejado del te­

rreno y las muchas sendas que lo surcan. 

1 h. 30' Curva en la carretera. Continuar ascendiendo por la carretera. A nuestra derecha 

un viejo cobertizo. Más arriba, casi terminando el puerto y también a la derecha, una 

borda metálica, prefabricada. A nuestra izquierda, al S., llevamos el arroyo Ibarrondoa que nos separa de la cumbre del BISKARTZE. 

1 h. 53' Portillo BISKARTZE (1.528 m.). Magnífica panorámica sobre el Irati francés y 

las cumbres que lo circundan. El terreno sigue siendo despejado y el piso de fina 

hierba. Justamente en el portillo, en dirección E., se inicia un pequeño promontorio, 

que no es preciso coronarlo, sino que dejándolo a nuestra derecha nos dirigiremos, por 

senda, a otro próximo colladito. De este último seguiremos ascendiendo por la senda 

que discurre por la cresta. 

2 h. 08' CIMA DE BISKARTZE (1.652 m.). Francia. Amplísimo panorama. A nuestros pies, al S., toda la extensión del lrati español y como fondo la sierra de Abodi. Al E., muy cercano y sobre nuestras cabezas, el altivo Pico de Ory que cierra, en parte, la visión del Pirineo. Al N. la depresión francesa con sus innumerables cumbres. Al O., entre las principales, vemos Okabe, Errozate, Urkulo, Ortzantzurieta y Adi. 

El descenso, para hacerlo más rápido, lo iniciaremos siguiendo la cresta en la misma 

dirección E. y bajando por muy fuerte pendiente a la borda Ibarrondoa que antes hemos sobrepasado. 

2 h. 33' Borda Ibarrondoa. Aquí tenemos que iniciar nuevamente el ascenso por el mismo camino que hemos traído a la venida. 

4 h. 20' Curva anterior al túnel de Ory.
PLANO ANEXO AL CITADO LIBRO:
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V) DEL “CLUB DEPORTIVO BASKONIA”:

BIZKARTZE (1.652 m.)

Cordillera, macizo o sierra: Pirineos (Zona de Zuberoa)

Fecha de ascensión: 15 de Septiembre de 1.990

Lugar de ascensión: Puerto de Larraun

ITINERARIO
00,00 h.
En el puerto de Larraun, con dirección a Francia y antes de pasar el túnel (1), dejamos el coche en el ensanchamiento que hay a la derecha.



De aquí comenzamos retrocediendo por la carretera (330º NO) hasta la primera curva.

00,04
Al llegar a la curva, dejamos la carretera y seguimos de frente por un camino que sale a media ladera cruzando una barrancada de la falda del Ory, para llevarnos al collado que vemos enfrente (2) en dirección 290º NO.

00,12
Llegamos a un alto donde hay un poste clavado en el suelo y un abrevadero.



Aquí desaparece el camino, continuando hacia el collado por una senda (20º NE) que a media ladera da la vuelta a otro barranco.

00,23
Llegamos al collado. El suelo es de fina hierba y hacia la otra vertiente hay un abrevadero de chapa, viendo ya desde aquí el monte en dirección 320º NO (3). Continuamos por una senda, que hacia la derecha (Norte) sigue a media ladera del Ory, dando vueltas a todos los barrancos de esta falda.



Siempre a nuestra izquierda y en el fondo de los valles, vamos viendo la impresionante Selva de Irati.

00,47
Cruzamos una torrentera de piedra con una pequeña alambrada.

01,00
Cruzamos un barranco de lastras de piedra, viendo de frente y a lo lejos unas edificaciones de pastores.



Pasamos por senda de piedras junto a un corte; ésta casi desaparece y bajamos hacia el hayal.

01,08
Subimos por unas pequeñas rocas (no descender) para seguir por la senda que por el hayal da vuelta a otra barrancada y luego sale de éste por su parte superior.

01,16
Seguimos en dirección Norte por suelo de hierba, bajando enseguida hacia la izquierda.

01,26
Llegamos a una pista y a los refugios de pastores (4), ascendiendo por ella, con la vaguada a nuestra izquierda, en dirección 290º NO.

01,33
En una curva, junto a unos establos, dejamos la pista y tomamos a la izquierda un atajo, que nos volverá a llevar a la pista junto a una chabola de chapa verde (5).

01,53
Llegamos al collado donde hay un cruce de cuatro pistas. Campo a través hacia la izquierda (Sur) por la lomada, ascendemos junto a unas palomeras.

02,04
Por las muchas veredas de la falda del último promontorio, le damos la vuelta por la derecha, para ascenderlo por detrás.

02,07
Llegamos a la cima, donde sobre el suelo abrasado por la estancia de las ovejas, hay un tubo de plástico de unos 3 m. sujeto con tirantes de cuerda y un mojón de granito que apenas asoma del suelo 10 cm., con un aspa en la parte superior y en un lateral unos números y alguna letra poco legibles (6).
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VI) de “Pirineos, monográfico Nº 83, sep. - oct. 2011”):

El collado de Organbideska está justo debajo del puerto de Bagargi (Chalets de Irati), en la primera curva pronunciada bajando hacia Larraine. Menos de una centena de metros más abajo, hay una curva, a cuya izquierda encontramos un rellano para el coche. A la derecha, parten tres estrechos senderos. Tomamos el más alto de ellos, faldeamos las laderas de Organbideska y pasamos sobre un hayedo, paralelos a la línea eléctrica.

Cruzamos bajo ella, dejando a la derecha un par de senderos ascendentes y mantenemos la altura, con grandes vistas sobre el valle de Larraine (Larrau), el Auñamendí (Ania), Lapaquíza de Línzola y, en primera línea, Orhi y Zazpigaina. 

Avanzamos por la verde falda y dejamos el collado de Mehatze arriba a la derecha. Llegamos ante un abrevadero. Cruzamos el arroyo y giramos a la derecha unos quince metros, para virar ahora a la izquierda, por un sendero de tierra ascendente.

Al colocarnos entre dos pequeñas lomas parcialmente rocosas, dejamos el sendero para traspasar la comba entre ambas. Descendemos por la derecha para unirnos a la pista en sentido ascendente y, cuando se desdobla, proseguimos por la izquierda, ascendiendo frente a Pellüsagaina (1.594 m. 1 h.) por la línea de palomeras. Así, abandonamos la pista que desciende y bordeamos una loma por la derecha, atravesando los inclinados rasos que derivan en la citada cumbre. Desde allí sólo resta bajar al collado de Sensibile, para subir inmediatamente a Odeizugaña (1.613 m.) y dirigirse a la siguiente loma esférica, que evitamos en última instancia para descender por la derecha hasta el collado de Leherra-Murkuilla, un cruce de caminos surcado por una pista asfaltada.

Proseguimos al sur, guiándonos también por los puestos de caza; asaltamos el promontorio de Urhargieta (1.589 m.) y nos encaminamos por la cuerda natural hasta la cumbre de Bizkarze (1.656, 1 h. 45 rnin.). Volvemos por idéntico trayecto, tras disfrutar de los soberbios panoramas circundantes. Vuelta 1 h. 35 min. (total 3 h 20 min.). (Subida 5.50 Km. aprox.)
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