LA MESA DE CEBOLLERA 2163 m.

“Guia Montañera, Montes de La Rioja de Juanjo Hidalgo, Editorial SUA”

Espacio natural: Sierra de Cebollera 

Altura: La Mesa (2163m), Cebollera (2141m), Chopera (2138m), Gamella (2102m), Laguna (2086m), Cueva Grande (2081m) y el Telégrafo (2078m). 

Acceso: Villoslada de Cameros (1079 m) 

Punto de partida: Ermita de la Virgen de Lomos de Orios (1430 m) 

Ascenso: 3.15h por Cueva Grande hasta Cebollera. 

Descenso: 2h por la pista que baja a Lomos de Orios 

Desnivel: 733 metros 

La sierra de Cebollera, repartida entre los municipios de Villoslada de Cameros y de Lumbreras, ocupa el sector más meridional de la comarca de Cameros y Cebollera propiamente dicha, constituyendo el límite comunitario, tanto por el lado sur como por los flancos oriental y occidental, con las vecinas tierras de Soria. En un sentido más estricto diríamos que se extiende desde el puerto de Santa Inés (1758 m) por el oeste, marcando el límite con Urbión, hasta el de Piqueras (1710 m) por el este, inicio del Camero Viejo, a lo largo de todo un cordal elevado hasta los 2163 metros de altitud. 

Geológicamente, los relieves de la sierra de Cebollera se encuentran modelados sobre un complejo estratigráfico de edad secundaria que, con varios millares de metros de espesor, recubre el zócalo antiguo de la era Primaria. Estos materiales, predominantemente areniscas, arcillas, conglomerados y cuarzoarenitas, fueron elevados probablemente con el ascenso de un bloque del viejo zócalo que ha deformado la densa capa sedimentaria en forma de enorme bóveda anticlinal. Toda esta estructura, de topografía suave, alomada y abundante en lagunas, sufrió durante el Cuaternario los efectos de las glaciaciones al quedar cubierta por los hielos, cuya acción glaciar puede verse en los numerosos hoyos existentes (Hoyos de Iregua), pequeños lagos, zonas de derrubios, etc. 

Desde el punto de vista del modelado fluvial hay que señalar el carácter de divisoria de aguas que posee entre las cuencas del Ebro y del Duero. Es el Iregua el principal colector de la zona. Con un nacedero a casi 1800 metros de altura (Hoyos de Iregua) desciende bruscamente recogiendo, en torno a la Blanca, los aportes del arroyo de Puente Ra y, aguas abajo de Villoslada, los que vienen del embalse de Pajares a través del río de Piqueras, Lumbreras y arroyo Lavieja. 

Todo el sector se mantiene por encima de los 900 mm. de precipitaciones anuales, lo que le confiere una bioclimática supramediterránea subhúmeda y oromeditarránea fría, con un período de heladas cercano a los once meses y una temperatura media, según altitudes, entre los 8° C y los 4° C. 

En los pisos bajos puede verse una abundante vegetación constituida por hayedos y pinos silvestres rodeando praderías y pastizales. También son frecuentes los olmos de montaña, tilos, majuelos y acebos, mientras que los chopos, alisos y fresnos componen principalmente la vegetación de ribera. En torno a la línea de cumbres aparece la típica flora de montaña, con brezales, biercolares, cervunales y pastizales de altura, con un enclave de pino negro en el Castillo de Vinuesa (2083 m), único en toda La Rioja. 
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Desde el punto de vista económico hay que decir que hoy día, desaparecidos ya los grandes rebaños trashumantes de merinas, tan sólo una ganadería extensiva de vacuno y caballar aprovecha los pastos de altura. Todo este espacio se encuadra dentro de la Reserva Nacional de Caza de Cameros, habiendo algún refugio y puestos de tiro para el paso de palomas. Desde su designación en 1995 como Parque Natural de la Sierra de Cebollera ha crecido la demanda de turismo verde en toda la zona, dotada con buena infraestructura de áreas de descanso en la zona del Achichuelo, además de un camping y servicios de hostelería en Villoslada, sin olvidamos del atractivo que proporciona el sector de Lumbreras y embalse de Pajares, con accesos hacia el puerto de Piqueras y sierra de Pineda, y hacia el collado de Sancho Leza y Camero Viejo. 

Las ermitas de Lomos de Orios y de la Luz son los dos grandes focos espirituales de este área natural, recibiendo cientos de romeros en el día de sus respectivos festejos. 

El recorrido: Desde el camping hay 1,5 Km. hasta la cabaña forestal del Achichuelo y, desde aquí, 3,5 Km. hasta la ermita de Lomos de Orios. 

(0.00 h) Remontamos la pista durante 1 km. hasta alcanzar, en una curva, un cortafuegos que nace en el fondo del arroyo de Puente Ra y sube por el cordal para llegar a la cresta cimera. El cortafuegos (ESE.), de herboso piso y cuajado de pequeños pinos, alguna retama y acebos, mantiene una fuerte pendiente a lo largo de esta loma de las Desecadas dejándonos en el collado del Aspa, situado a 1917 m (1.10h). Desde aquí continuamos hacia la derecha por el cordal cimero (SSO.), atravesando la zona rocosa del Majuelo del Duque hasta lo alto del Cueva Grande (1.30 h), el primer dosmil de nuestro recorrido. Seguimos (SSE.) hacia la Gamella, donde culmina el cordal que sube desde el Pico Lobos pasando por el vecino Pico Verde (1.45 h). La sensación de cumbre desaparece con el progresivo ensanchamiento que adquiere la cresta en este punto. Sin dejar la componente SSE. y remontando luego la elevada meseta (SE.) llegamos al vértice geodésico y buzón de la Mesa de Cebollera (2.05 h), máxima altura de toda la sierra. Tan sólo el brezo, el enebro rastrero y algún pinito subsisten a los rigores de este clima de montaña. 

Proseguimos por el ancho cordal (SO.) superando una cota de 2163 m, continuación de la Mesa, para dirigimos en dirección sur y luego, pegados a una valla, ESE. hasta el mismo alto del Laguna (2.35 h), situado en el mismo cordal que lleva al Terrazas (1835 m) y al puerto de Piqueras (1710 m). Un mojón de piedras señala la cumbre, de hermosas vistas sobre el valle soriano del río Razoncillo. 

Volvemos sobre nuestros pasos (ONO.), sin separarnos de la valla que cruzaremos más adelante, para llegar a la cima del Chopera (2.55 h). Desde aquí y continuando el cordal (OSO.), que desciende primeramente a un collado, ascendemos a la última cumbre y quizás la más emblemática de nuestro recorrido: Cebollera (3.15 h), coronada por un alto mojón de piedras que, al parecer, pudieron haber pertenecido a una antigua ermita situada en el alto. 

La andadura bien pudiera continuarse hacia el oeste hasta la cercana cota del Telégrafo (20 minutos desde Cebollera), también con mojón, y desde cuya cima desciende el cordal de los Capotes hasta el valle del río Razón. El Telégrafo es muy conocido en toda la región, pero a menudo se confunde con otras cumbres de la sierra. Una fuente de fresca agua mana a pocos metros de la cima, ya en la vertiente de Puente Ra.
Para el regreso utilizaremos un itinerario diferente. Primero retrocediendo (NE.) hasta el collado para seguir, desde allí, una rodadura hecha por ganaderos que desciende (NO.) todo el Hoyo Mayor, en la vertiente norte del Cebollera, hasta enlazar con la pista forestal que viene desde el santuario de Lomos de Orios (0.50 h), lugar al que llegamos después de unos kilómetros de suave descenso (2 h). Al total de tiempo habría que añadir 35 ó 40 minutos si se considera la opción del Telégrafo.
Vistas: Hacia el oeste puede verse el macizo de Urbión y las cumbres cercanas al puerto de Santa Inés. Al NO. la sierra de la Demanda y hacia el E. la sierra de Pineda, el puerto de Piqueras y las cumbres del Camero Viejo. 

Otras alternativas: Si se quiere subir directamente a Cebollera lo mejor es seguir el itinerario utilizado en el descenso, es decir, a través de la pista que desde Lomos de Orios remonta el barranco de Puente Ra, ascendiendo luego por todo el Hoyo Mayor. 

La cumbre de Cebollera es también accesible desde el lado soriano, partiendo de Molinos de Razón, a lo largo del curso ascendente del río Razoncillo hasta el circo de las Cinco Lagunas. 

Igualmente, tanto la Mesa como Cebollera pueden ascenderse desde el embalse de Pajares, siguiendo el río Lumbreras hasta la laguna que ocupa su cabecera. En temporada invernal puede contemplarse la posibilidad de utilizar el esquí de travesía como alternativa. 

Sugerencias: El primer domingo de julio se celebra la Caridad Grande en la ermita de Lomos de Orios, toda una fiesta que conmemora el milagro acontecido en 1521. El enorme edificio data del s. XVII e incluye una casa anexa del s. XVIII para el santero, ocupada hoy por el guarda forestal, Roberto Pajares Pájaro, quien ha montado una herrería al antiguo uso en el mismo edificio, donde también sirve comida tradicional. La construcción en sí, sus árboles, la fuente Chilena y el toque personal de Pájaro confieren al Jugar un aspecto mágico, sugerente y acogedor a la vez. 

El término del Achichuelo, en la confluencia de aguas del Iregua y de Puente Ra, posee numerosos y atractivos lugares perfectamente acondicionados para disfrutar de un buen día al aire libre. 

Villoslada de Carneros es el pueblo que da entrada al parque natural de Cebollera. Su disposición en ladera conserva todavía algunas casonas en piedra y numerosas muestras de la vivienda tradicional serrana. El puente medieval, la iglesia, algunas fachadas blasonadas y el balcón en esquina del ayuntamiento, de clara influencia extremeña, son puntos de interés en una villa cuya historia tuvo su momento álgido en los buenos tiempos de la ganadería trashumante.
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