RUTA DE SAN GINES, EN LABASTIDA
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La Ruta de la Ermita de San Ginés es un precioso recorrido que se inicia en el alto del núcleo urbano de Labastida, desde la iglesia de Nuestra Señora de La Asunción, ascendiendo por la Subida al Olmo, pasando por el Arco de Toloño, junto a la ermita del Santo Cristo, y continuando hacia el N.

El Arco de Toloño, fue la antigua puerta de acceso norte a Labastida, a través de la primitiva muralla que rodeaba la villa en la Edad Media.

El recorrido, de apenas desnivel, transcurre por un camino acondicionado, en el que podemos ver numerosas esculturas de un autor de la localidad.
La Ermita de San Ginés, situada en las faldas del Toloño, en el Parque de San Ginés, tiene una zona con mesas y fuente, además de un bar que abre los fines de semana.
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El regreso se puede hacer algo más al O. que la ida, saliendo al centro de Labastida, por ejemplo por la Avenida de San Ginés, o por otro camino situado entre los dos, según se aprecia en el plano.
El recorrido total es de unos 5 Km.
PLANO DEL RECORRIDO:
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