
SALAS DE LOS INFANTES

RUTA DE ESCIPIÓN AL CASTILLO DE CASTROVIDO
La ruta que a continuación proponemos es un apacible y sencillo paseo donde tendremos la oportunidad de conocer una parte importante del patrimonio histórico y natural con el que cuenta la localidad de Salas de los Infantes. 

Comienza en las afueras de la localidad en la parte trasera del colegio San José. Allí encontramos un tramo de unos 200 metros de una calzada romana en excelente estado de conservación. Formaba parte de la vía que unía la ciudad romana de Clunia con la riojana de Tritium-Magallum aprovechando el paso natural que franquea las cumbres de la Sierra de la Demanda, uniendo los valles de los ríos Duero y Ebro.
Gracias a este carácter de vía natural fue testigo de importantes momentos históricos, así Escipión " El Africano" la recorrió con sus legionescuando se dirigía a conquistar la rebelde Numancia. Asimismo fue también usada por Almanzoren sus temibles razzias contra los reinos cristianos durante la alta Edad Media. 

Nuestra ruta continua a traves del casco urbano de Salas de los Infantes abandonando este por un camino llamado de "La Carrera" que gira a la izquierda discurriendo paralelo al río Arlanza en dirección a Castrovido. Después de recorrer aproximadamente 1 kilómetro se yergue un altozano de aspecto amesetado, sobre él se ubicó un asentamiento de carácter defensivo en época prerromana. A este tipo de poblados se les denomina "castros" y con este topónimo ha llegado hasta nuestros días. Si bien estuvo habitado desde el siglo V antes de cristo vivió su momento de máximo esplendor durante los siglos III al I antes de nuestra era, coincidiendo con el desarrollo de la cultura Celtibérica llegando a su fin con la invasión romana. Gracias a las fuentes clásicas conocemos incluso el nombre de la tribu que habitó en "El Castro", se los denomina Pelendones, celtíberos que ocupaban el valle alto del Arlanza.
Nuestro camino continua amparados por un denso bosque típico de ribera compuesto por especies como el chopo negro, el sauce o el aliso que dan sombra a nuestro caminar.
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Enseguida llegamos a Castrovido, pequeño pueblo que preserva su distribución medieval esparcido por la ladera del monte sobre el que se levante su castillo y con un patrimonio arquitectónico tradicional magníficamente conservado, donde destaca la típica chimenea encestada serrana, seña de identidad arquitectónica de esta comarca. Castrovido debe su nombre a Don Vito, compañero de Gonzalo Gustios, al que se le encargó la difícil tarea de repoblar esta villa y defender el paso sobre el Arlanza de las incursiones árabes. Para ello edificó en el siglo X un torreón defensivo sobre el empinado monte que corona la población. Lo que hoy podemos ver de este castillo data de una recostrucción del siglo XIV que aún hoy se recorta altiva sobre las cercanas cumbres de la Sierra de la Demanda.

 

NOTA: LA RUTA TIENE UNA LONGITUD APROXIMADA DE 6 KMS
NO TIENE GRANDES DIFICULTADES OROGRÁFICAS

TIEMPO APROXIMADO PARA REALIZARLA: 2 HORAS

 

