ALKURRUNTZ (934m)
Espectacular cumbre piramidal formada por lajas de arenisca sobre los nacederos del río La Nivelle, bien visible desde la costa, al Sur de Dantxarinea. Por la vertiente Norte queda el valle de Olabidea separando el pequeño macizo del Alkurruntz del macizo del monte Atxuria ( 756 m ).

Desde Urdax (2h 30m)
El itinerario sin duda más interesante por su belleza y su importancia histórica al seguir el trazado del antiguo camino de Santiago ( Done Jakuen Bidea ) parte de Urdazubi/Urdax ( 100 m ) y llega ( G.R.-65 ) por el bosque al collado de Otsondo ( 580 m ), en la carretera a Iruñea, para coronar desde este punto la cumbre.
La ruta se inicia un poco antes de la plaza que alberga el monasterio de San Salvador, arrasado por las tropas francesas durante la Convención. Por un puente se cruza el río Ugarana ( en Iparralde llamado Nivelle ), formado por la unión de los cursos de las regatas Olabidea u Orabidea y Otsondo. A la derecha quedará el monasterio citado. El camino se elevará sobre la orilla izquierda de esta última, deja a la izquierda el crecano caserío Ikatzetako borda ( 310 m ) y gana el collado Zazpi bagoa ( 445 m ), entre las cotas de Elordi ( 543 m ) y Goizamendi ( 677 m ). En dirección S. ganamos altura hacia la última cota mencionada para salir a la carretera general a unos 700 m. del puerto de Otsondo ( 580 m ), al que llegaremos por la derecha.

Desde el Puerto de Otsondo (1h)
desde el puerto de Otsondo ( 580 m ) seguir la carretera algunos metros y tomar el primer camino que sale a la derecha, y que nos lleva la collado Zueta o Zuretako lepoa ( 742 m ), que forma Alkurrutz ( 934 m ) con las peñas de Betarte ( 823 m ). Por la derecha se abandona la pista para subir el collado Zuretako lepoa o Kable-lepo ( 809 m ) y a la cima.

La ascensión a Alkurruntz se hace relativamente fácil ya que se accede bajo su forma piramidal a través del puerto de Otsondo que une el Baztan con Urdazubi (Urdax).
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