GALARREGI 600 m. “MENDIKAT”

Cumbre de la sierra de Leia. Este macizo costero se sitúa al Norte del valle de Aulesti, quedando al Oeste el valle en el que se halla Nabarniz ( 363 m ), y al Este el valle en el que se halla Gizaburuaga ( 40 m ). Su cima más alta, es una de las más elevadas, de los macizos lindantes a la costa Vizcaina, y se llama Illuntzar ( 727 m ).

Al Norte de Illuntzar quedan algunas cimas menos conocidas debido a que no ofrecen un relieve muy destacado ya que poseen alturas muy similares entre ellas. La cima más elevada de ese sector es el Galarregi ( 600 m ). Las plantaciones de pinares se han adueñado de todas estas cimas por lo que presentan un interés fundamentalmente forestal.

Desde Ereño ( 182 m ) una carretera penetra en esta zona del macizo y se convierte más adelante en una pista que pasa por el collado de Arraska ( 535 m ) al Oeste del Gallarregi. Desde este collado la cima queda cercana y fácilmente accesible. Desde Nabarniz ( 363 m ) se puede alcanzar la cima con facilidad. Tomando la carretera a Ereño, descendemos un poco al barrio de Zabaleta ( 327 m ). Desde aquí parte una pista, hormigonada en buena parte, que sube entre pinos al collado Motrollo ( 432 m ). En este lugar un indicador de madera pretende indicar la ruta del Galarregi ( 600 m ). Lo más sencillo es seguir la pista y girar a la izquierda para llegar al collado Arraska ( 535 m ), ganando la cima desde aquí, pero lo más directo es cruzar directamente las torturadas laderas para llegar a la cima, esquilmada por las matarrasas.
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En la vertiente Sur de Galarregi ( 600 m ) se halla el valle de cuenca cerrada ( poljé ) de Paltsuaran. En el fondo del mismo se halla la sima homónima, que tiene 91 metros de profunidad. La cavidad de Galarregiko lezea, con 160 metros es la más profunda de cuantas se encuentran en esta montaña.

Accesos: Ereño ( 1h 30 m ); Nabarniz ( 1h 30 m).

