
GARAIO (575 m.)

Cordillera, macizo o sierra: Ugatza

Fecha de ascensión: 20 de Mayo de 1995

Lugar de ascensión: Indusi - Dima

ITINERARIO

00,00 h.
De Dima, en dirección al puerto del mismo nombre, recorremos con el coche 3,2 Km. y lo aparcamos junto a una casa (1), que está a la derecha de la carretera y que en su día tubo un bar en la planta baja.



A pie comenzamos por la carretera, ascendiendo en el sentido de llegada (120º SE)


00,04
Hacia la izquierda, por pista asfaltada y con fuerte pendiente, descendemos en dirección Norte hacia el barrio de Indusi.


00,06
De frente, por un puente cruzamos el río, torcemos a la derecha, lo acompañamos unos 100 m. por pista hormigonada y girando después a izquierda, ascendemos hacia el caserío solitario que vemos en el alto.


00,10
Al llegar al caserío (2) torcemos a la derecha y por camino de tierra descendemos hacia un bonito barranco (30º NE)


00,11
Por un puentecillo, cruzamos el arroyo y ascendiendo a continuación, el arroyo se vuelve subterráneo y pasamos por debajo de un arco natural (3), caprichos curiosos de la naturaleza (40º NE)


00,14
Torcemos a la derecha y entre pinos pasamos junto a la parte alta del arco (160º SE)


00,16
Ahora hacia la izquierda nos colocamos en dirección Norte.


00,18
Al salir del pinar y torcer a la derecha, nos encontramos con otro camino que seguimos a izquierda (130º SE), viendo de frente el monte (4)


00,20
Vemos como un ramal que desciende a la izquierda, se introduce en una de las cuevas de Baltzola, por donde discurre un arroyo y nosotros continuamos de frente llaneando.


00,23
Damos giros a izquierda y derecha y al llegar a un alto, hacia la derecha, cogemos otro camino que retrocede entre pinos (Sur)


00,27
Cuando el camino empieza a descender, hacia la izquierda seguimos los restos de una alambrada por una senda que asciende dentro del pinar (60º NE)


00,32
Se acaba la alambrada y de frente ascendemos campo a través sobre piedras y hierba alta (60º NE)


00,40
Llegamos a la crestería y hacia la derecha, la seguimos, ascendiendo por terreno parecido en dirección 110º SE.


00,44
Nos presentamos en la cima. donde sobre las rocas hay una placa con un nacimiento, un buzón y restos de otro (5) (a unos 10 m. hay otro con forma de casita)



Merece la pena ver las cuevas de Baltzola y el barranco de ascenso.
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