Travesía Pikatua - Hiriberri
La excursión comienza en Pikatua, (1.317 m) precisamente en el antiguo edificio de Aduanas.
La marcha no ofrece dudas ni problemas. Se trata de seguir el cordal en dirección oeste hasta el paso de Tapla, en la carretera entre Otsagabia y las Casas de Irati y desde aquí siguiendo el GR11 llegar a Hiriberri (Villanueva de Aezkoa).

En los primeros metros se transita por una amplia zona de esparcimiento, por la que se gana metros muy suavemente hasta la primera bifurcación de las pistas. Nuestro camino sigue por la de la derecha, que remonta con más brío hacia el paraje conocido como la Cruz de Osaba. En este primer tramo, los hayedos impiden disfrutar de las vistas, de lo que nos resarciremos más adelante. Un nuevo desvío nos fuerza a elegir otra (0h.20’). Y de nuevo es la pista de la derecha la que hay que tomar. En un tercer cruce repetiremos la opción de la derecha y aún nos encontraremos con un cuarto, junto a un pequeño collado (0h.40’), en una zona donde el terreno comienza a despejarse. 

La ruta continúa por el camino, pero es mucho más divertido subirse sobre el cordal y continuar la marcha por la misma divisoria. Ascendemos un par de promontorios hasta alcanzar la loma más importante del entorno, tanto como para tener nombre propio –Gaztanbidea (0h.45’) aunque no lo suficiente como para contar con buzón o distintivo que la identifique. 

Bajamos hasta el siguiente collado, llaneamos por una amplia campa y cruzamos un pequeño bosque para situarnos por fin ante las lomas cimeras del Abodi. La pista asciende hacia la derecha y realiza un pequeño rodeo, pero de nuevo es más divertido enfilar la ascensión directamente, pasto a través, hasta localizar el pequeño y bonito buzón en forma de caserío  del Anaitasuna (1h.05’). Las vistas, ahora sí sin obstáculos, a todo el Pirineo, en especial al cercano Orhi, y a la selva de Irati Abodi (1.531 m). 
Se continua por el cordal entre prados y con magnificas vistas hasta alcanzar el Abodi occidental (1.496 m) y siguiendo el cordal el Idorrokia (1.491).y a continuación bajar al puerto de Tapla. En 1h 45’ desde Abodi alcanzamos el puerto de Tapla (1342 m). 
Desde este punto se sigue directamente el GR11 que nos llevará a Hiriberri (920m) en unas 2h45’ hay opción de desviarse para subir al Goñiburu (1.461 m) y posteriormente al Berrendi (1.351 m) y bajar al tomar el GR11.
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