
ATXURBI (784 m.)


Cordillera, macizo o sierra: Altzania

Fecha de ascensión: 14 de Mayo de 1994


Lugar de ascensión: Idiazabal


ITINERARIO

00,00 h.
Llegamos a Idiazabal desde Beasain y metiéndonos hacia la izquierda por la calle que pega a la iglesia, aparcamos el coche.



De aquí comenzamos a andar por otra calle o pista asfaltada (1), que también hacia la izquierda asciende hacia “Guruzeta” (60º NE)


00,05
Cuando la pista, junto a un caserío, da una curva a la derecha y hacia el cementerio, continuamos por otra, también asfaltada, que con poca pendiente asciende entre alambradas y pastizales (130º SE)


00,11
Después de unas curvas, vemos a la izquierda una granja y mas adelante a derecha otras mucho mas grandes.


00,14
Sobrepasadas estas últimas, ascendemos de frente, por camino de tierra (160º SE), pasando a continuación junto a un caserío abandonado (2) e introduciéndonos entre espesa vegetación por la derecha de la loma.

00,20
Desechamos los caminos que salen a la izquierda y continuamos ascendiendo de frente en dirección Sur, con la extensa vaguada a la derecha.


00,23
En la encrucijada de caminos, continuamos de frente por la derecha de la loma (160º SE)


00,28
Torciendo a izquierda, entre pinos, robles, hayas, etc. nos ponemos en dirección 120º SE.


00,32
El camino principal, da una curva a la derecha y se pone por la izquierda de la loma.


00,37
Después de pasar junto a los restos de una borda, en la bifurcación siguiente, hacia la derecha seguimos entre pinos (210º SO)


00,40
Hacia la izquierda salen dos caminos y cuando la pista comienza a llanear, cogemos el segundo que asciende en dirección Sur.



Inmediatamente hay otra bifurcación, donde también tomamos a la izquierda, para enseguida ver a nuestra derecha una pequeña chabola de piedra.


00,44
Alcanzamos la loma y hacia la derecha por senda ancha, salimos del pinar y continuamos entre argomas y tojos por su derecha (200º SO)


00,50
A izquierda, junto al pinar y debajo de unas hayas, vemos un refugio, continuando sobre fina hierba por lo alto de la loma y con poca pendiente. Ya en la loma pasamos por la izquierda de un pinar y una pared de piedra.(Sur), viendo a izquierda y al fondo el Txindoki.


00,59
Llegamos a una cumbre donde vemos una curiosa escultura (3) y el monte al frente (4), descendiendo a continuación hacia el collado (Sur)


01,07
Después de pasar junto a una borda, cruzar dos alambradas y ascender el último repecho, llegamos a la cima, donde junto a una alambrada hay un mojón geodésico y una casetita metálica con el tejado suelto por buzón (5)
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