

 
Igorin (459 m.) 


El recorrido de hoy va a consistir en enlazar 2 rutas balizadas dentro del Parque Natural de Peñas de Aia. Realizaremos la ascensión a esta cumbre siguiendo el PR-GI-1002. Comienza en el barrio de Epele de Hernani 
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y su recorrido queda descrito en el siguiente artículo de El Correo:
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El dolmen de Sagastieta es el único en pie de todo el cordal de Igorin 

HITOS

Akola: 366 m. UTM: 30T X.587230 Y.4789273

Igorin: 457 m. UTM: 30T X.588950 Y.4790100 Puntuable para los Cien Montes.

Dificultad: Fácil. Ruta balizada, salvo la subida final a Igorin, empinada y pedregosa.

Desnivel y horario: (1h.45' a Igorin).

Cómo llegar: En Hernani, coger la carretera a Goizueta (GI-3410) hasta el barrio Epele..

Cartografía. Cuaderno pirenaico del Parque Natural de Aiako Harria (Sua).
La ruta elegida discurre por un cordal cargado de prehistoria y monumentos megalíticos -también habituales en esta zona-. Esta pequeña cota se extiende al sureste de Hernani, en el extremo meridional del Parque Natural de Aiako Harria. Formada por una modesta sucesión de lomas, unas herbosas y otras más pedregosas, como su cota principal, acoge no solo una de las estaciones megalíticas más importantes de Gipuzkoa, sino las visitables cuevas de Landarbaso, que atesora el principal yacimiento del paleolítico superior de la provincia.

La excursión, que coincide en buena parte con el sendero PR-GI 1002, comienza en el barrio Epele, en la carretera de Hernani a Goizueta. La senda se adentra en el bosque (S) y remonta hasta la carretera que lleva al collado Larrain (0h.20'), presidido por una sidrería. Allí, una pista de cemento recorre la vertiente meridional del cordal hasta el caserío Akola, justo en la entrada al Parque Natural.

Un poco más adelante, tras un paso canadiense, la pista se bifurca. Por la izquierda ascendemos hasta el collado Sagastieta (0h.50'), donde descubrimos el único dolmen en pie de toda la estación megalítica y uno de los mejores conservados de todo Gipuzkoa. Iniciamos aquí la agradable travesía del cordal, en la que pasamos junto a varios dólmenes más y por las cotas menores de Akola, sin buzón pero con vértice, y Arritxieta (1h.15'), sin distintivos.

Desde esta última se desciende hasta el collado de Igorin, donde el sendero balizado retorna a Epele por la vertiente septentrional de la sierra. Ahora afrontamos la ascensión a Igorin, cuyo perfil cónico hemos admirado camino del collado. Tras otro dolmen y una valla, la senda se bifurca. Seguimos hacia la derecha. El camino, apenas una trocha a ratos, inicia rápidamente la remontada por el hayedo marcado por oportunos cairns que nos llevan en un empinado tramo final hasta la cumbre (1h.45') y su curioso buzón en forma de pájaro. Vistas hasta la costa.
El descenso lo vamos a realizar al Restaurante Listorreta de Astigarraga, cercano al Mugaritz, siguiendo, esta vez el SL-GI 1003. En él nos recogerá el autobús para acercarnos a Astigarraga La distancia desde la cumbre al autobús no alcanza los 3 km.
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La alternativa, para los que no quieran ascender la cumbre, consistirá en realizar íntegro el recorrido de SL-GI 1003 por el que descenderemos. Un total de 8 Km con un desnivel de 280 m.

