KALVEIRA  (1.686 m)
Inico en el Puerto de Matamachos (1.150), pasado el Km. 10 en una fuerte curva a la derecha subiendo de Garde en dirección a Ansó. 

Hay un hito de piedras, parece que no es posible que inicie el camino, pero enseguida comprobamos que sí, pasadas menos de 10' salimos a una pista, caminamos por ella un buen rato hasta el cruce con la Cañada Real, podemos continuar por la pista que dá bastante vuelta, o subir por la Cañada, existen varios hitos de piedra que nos van señalizando la ruta, es muy directa y con bastante pendiente pero acorta en tiempo y más bonita para andar. 
Una vez finalizada la ascensión por la Cañada, salimos a un llano que nos lleva al cruce donde se sale el camino que proviene de la subida por la pista. 
Una vez aquí, ya no hay ningún problema, es continuar la ascensión hasta la cima del Kalveira 2h.  Si se desea se puede continuar siguiendo el cordal hasta la cima de Idoia (1.749 m)
La bajada la realizamos al collado (1.530 m)que hay al oeste para tomar la pista que nos lleva a las cercanias de Garde 2h 15m.
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