






EGILLEOR ( UBIXETA) (1.117m)
Vamos a realizar una excursión que nos permitirá cruzar de sur a norte el macizo de Gorbeia, sin pasar por su cumbre, por una zona menos visitada y menos exigente físicamente. Saldremos desde el Centro de Interpretación de Sarria y llegaremos a Ibarra, el punto más alto lo alcanzamos en la cumbre de Egilleor, pero su ascensión se realiza en 3 tramos, separados por zonas más o menos llanas entre ellos, y a lo largo de unos 11 Km.

El recorrido total rondará los 16 Km, es largo, pero es rápido. Los que no deseen realizarlo completo pueden retornar al punto de partida desde el Puente de Arlobi, recorriendo unos 12 Km (ida y vuelta) prácticamente llanos.

Adjuntamos un reportaje de la Senda Baias, nº 3, hasta su desvío hacia la cumbre y luego, en varios croquis, el resto de la ruta.
Desde el Centro de Interpretación, las campas-merendero, columpios, servicios, fregaderos... se toma la pista peatonal que remonta paralela al río Baias.
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Así pues, dejamos el aparcamiento cruzando una reja metálica en el suelo. El camino desciende unos metros y pronto llega a la zona de Zaldibartxo donde, a la derecha,  vemos un puente colgante que accede al refugio del mismo nombre,  al otro lado del río.

Se  prosigue sin cruzar esta pasarela. Cambiamos de orilla atravesando el río por el Puente Igatz.
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Tras este, una revuelta en la pista y se llega al cruce con la subida al Berretin (15').
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La ruta de momento está exenta de pronunciadas cuestas.
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Se llega al puente de Aldarro.

Se llega a otro cruce de caminos junto a la borda de Aldarro.
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Es el cruce hacia Burbona.
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Se continúa hacia el siguiente puente, el de Azkarai, un poco antes, a la izquierda de la pista un refugio abierto.
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A la altura de este, desvío hacia la derecha, hacia el Gorbea por la Senda Gorostiano (50').
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	Seguiremos la Senda Baias, nº 3,  dirección Arlobi, hasta cruzar el rio de frente por un puente de madera para comenzar la ascensión al collado de Aginamendi por una pista que serpentea dentro de un hayedo. Tendremos Gorbeia a nuestra espalda. Estaremos recorriendo el tramo de enlace entre la senda nº 3 y la senda nº 1, Garrastatxu.
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Una vez en el Collado Aginamendi continuaremos por la Senda Garrastatxu, nº 1, hasta abandonarla, cuando comienza a descender hacia Garrastatxu, a la derecha para iniciar el ascenso a Araneko Harria.
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En el Lugar nos encontramos este recordatorio y citando leyenda en piedra :
“Araneko Arri a una chica le comió el lobo 24 Diciembre 1308 caserío Arane Picaza-Garay Orozko 20-6-88 “

“Una joven del caserío Arane subió una vez a Gorbeia a retirar las ovejas de su rebaño, que pacían en aquella montaña. Pero, envuelta de improviso por
espesa nube, se desorientó de tal suerte, que no pudo hallar el camino de su casa. Allí se le hizo de noche. Luego vinieron unos lobos y la devoraron. Su
familia la buscó en vano por muchos días. Solo hallaron sus cabellos en el collado de Aranekoarri.”
De aquí comenzaremos el último ascenso hasta la cumbre de Egilleor siguiendo la pista que nos llevará, primero, a las txabolas de la majada de Urkisia y, después, a la cumbre directamente.
Descenderemos de la cumbre hacia el norte buscando un sendero que se inicia en el siguiente collado y, cruzando la ladera que mira a Itxina, retrocede hacia el Oderiaga hasta encontrar las ruinas de una majada para, desde allí, y cruzando una zona de pastos, llegar a la pista hormigonada que desciende de la majada de Austingarmin hasta Ibarra, donde nos esperará el autobús.
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Ruta nº 1





Collado Aginamendi





Ruta de enlace





Fin de reportaje fotográfico





Ruta nº 3





Abandonamos la Senda Garrastatxu





Collado Aginamendi





Puente Arlobi. Retorno posible





Fin de reportaje fotográfico





Pista de hormigón





Inicio sendero hacia Belaustegi





Cumbre





Autobús





Autobús





Sendero





Encuentro con el hormigón





Inicio sendero








