BUETRAITZ  1320 MTS

Arratsalde on  danori.

Nos convocamos para celebrar el día del socio con la tradicional comida pero antes realizaremos una bonita travesía por  la sierra de Aloña y el Parque Natural de Aizkorri-Aratz para finalizar en el Santuario de Arantzazu, cerca del Restaurante GOIKO BENTA donde comeremos.

Iniciaremos el recorrido en el barrio de Urtegain (519 m), junto al restaurante tomamos el camino que nos lleva a la cresta occidental de Aloña, ascenderemos todos hasta la cumbre de Belar (922 m) y, desde aquí, podremos optar por finalizar la ascensión al Buetraitz y descender a Arantzazu a través de la majada de Duru o desviarnos hacia la dcha. por la pista que nos conducirá directamente a dicha majada y a Arantzazu.
También existe la opción de ascender un poco más, hasta la cumbre de Gorgomendi (1248 m), donde se alza la gran cruz de Aloña y tomar, también, otra pista hacia la majada de Duru.

En cualquier caso, nos enfrentaremos a una ascensión “de monte”, por senderos y pistas aceptables, pero con cierto nivel de exigencia.

No obstante, para poder facilitar la presencia y participación de todos vosotros, hemos elegido el final del recorrido y el restaurante en la misma ubicación del Santuario de Arantzazu para que los que no deseéis o podáis realizar la travesía dispongáis de diversas posibilidades como visitar dicho Santuario, caminar por la pista casi llana hacia la cima de Gazteluaitz (eso sí, ida y vuelta), iniciar la ascensión hacia las campas de Urbia, etc.

Adjuntamos un Word que detalla este programa y el menú previsto, al que tendremos que añadir el café y el txupito, también incluidos.

La salida de Bilbo será a las 8:00 h desde Bertendona. El autobús, como siempre, pasará por San Pedro de Deusto a las 7:45 h, si alguien deseara subir en este punto le rogaríamos que nos lo indique.

El precio de la excursión es de 52€ y deberá ser abonado en Kutxabank ES76 2095 0000 7091 0759 1966. La fecha límite para apuntarse es el 22/04/22. Hacedlo cuanto antes, pues en medio tenemos la Semana Santa y se nos pueden “pasar” las fechas.
 
Os esperamos
La Directiva
