Arratsalde on danori.
                        ¡Por fin llega la esperada excursión del turrón! (¿o deberíamos decir ya de las sopas de ajo y del turrón?), y ¡a ver si llega de una vez!.
                        Volvemos a cambiar la excursión, creo que podemos aseverar que ni los más veteranos hemos conocido tantos cambios para una sola excursión, pero como dijo al rey de España, Felipe II, el hijo del emperador, el que esquilmó gran parte de los bosques del estado para construir su “armada invencible”, al enfrentarse, y salir derrotado, con la armada inglesa:“No he enviado mis naves a luchar contra las tempestades”. Bueno, pues eso mismo nos está pasando. Hemos comprobado que, con las obras del TAV y las numerosas lluvias, el inicio de la excursión, a la salida de Elorrio, está, no diríamos que impracticable, pero casi.
                        Por este motivo, el próximo 17/12/22 iremos a ascender esta cumbre desde el Puerto de Urkiola, descenderemos a Pol-Pol y comenzaremos a rodear al Anboto pasando por el collado de Zabalandi para descender a Arratzola por la calzada medieval. Podremos observar las caras más agrestes del monte Anboto.
                        Realizaremos el recorrido según el track:   terminando en el núcleo de Arratzola. El trayecto discurre en gran parte por pistas, pero es muy probable que estén embarradas. Ascenderemos un total de unos 400 m y emplearemos unas 3-3:30 h. Es un recorrido más cómodo que el anterior y con mejores panorámicas, pero algo más largo.
                        Para aquellos que deseen caminar menos, el autobús permanecerá unas 2 h en Urkiola para permitir realizar la ascensión al Urkiolagirre y retornar por la pista desde Pol-Pol.
                        La salida de Bilbo será a las 8:00 h desde Bertendona. El autobús, como siempre, pasará por San Pedro de Deusto a las 7:45 h, si alguien deseara subir en este punto le rogaríamos que nos lo indique. El regreso a Bilbo está previsto sobre las 14:00 h.
                        El precio de la excursión es de 11 € y deberá ser abonado en Kutxabank ES76 2095 0000 7091 0759 1966. La fecha límite para apuntarse es el 13/12/22. 
                        Os esperamos
La Directiva

