Arratsalde on danori
                        El próximo 12/11/22 iremos a ascender esta modestísima elevación que se sitúa en el mismo centro del Condado de Treviño. Más que un cerro, como nos dice el nombre, se trata de una alargada loma que se dirige hacia el SW, acompañando el discurrir del río Ayuda (Ibai-uda) en su desembocadura hacia el Ebro. No se observan otras cumbres realmente sobresalientes en este pequeño macizo que suele llamar Sierra de la Cogolla o, también, Sierra de Caricedo. A pesar de su modesta altitud la cima de Cerro, y toda la loma, ofrecen una amplia panorámica.
                        Tenemos la intención de iniciar la marcha en el pueblo de Ozana para ascender a la loma a la altura del Alto de Carocia, girar a la izda. y continuar por la pista que cumbrea todas las cimas secundarias hasta alcanzar la principal del Cerro. El descenso lo realizaremos a la villa de Trebiño donde nos recogerá el autobús.                     
                        Se trata de un recorrido cómodo, con poco desnivel, unos 400 m de diferencia de cotas, aprox. 500 m acumulados, por caminos y pistas. Ascenderemos según el track:
 https://www.wikiloc.com/hiking-trails/cerro-grande-desde-ozana-40597453
y descenderemos según el track:
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/el-cerro-la-culebra-la-cogolla-y-alto-del-silo-desde-trevino-93036635
otra alternativa podría ser:
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/el-cerro-desde-trevino-63194014
                        Adjuntamos el Word El Cerro. Lomada en el que, en sentido contrario, describen la marcha por la lomada, la llegada a la cumbre y el descenso a Trebiño.
                        La salida de Bilbo será a las 8:00 h desde Bertendona. El autobús, como siempre, pasará por San Pedro de Deusto a las 7:45 h, si alguien deseara subir en este punto le rogaríamos que nos lo indique. El regreso a Bilbo está previsto sobre las 14:00 h.
                        El precio de la excursión es de 11 € y deberá ser abonado en Kutxabank ES76 2095 0000 7091 0759 1966. La fecha límite para apuntarse es el 10/11/22. 
                        Os esperamos
La Directiva

