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            Arratsalde on danori.
            ¡Por fin ha llegado nuestra fiesta: Bazkidea Festa- Fiesta del Socio!. Y para celebrarlo nos desplazaremos al entorno de Espinosa de los Monteros para ascender a la cumbre del Nevero del Poyuelo (1.514 m), doble cumbre herbosa de los Montes de Guzmántara, que separan los valles de Trueba, al N, y Sotoscueva, al S. Es decir, ubicada al S de los Montes de Lunada. 
            Como es característico de estas alturas la cima es despejada. Cuenta con una cota oriental (1513 m) y una occidental (1514 m). La cartografía actual del IGN señala esta última como la más elevada. El buzón, no obstante, no se halla ni en una ni en la otra, sino en una antecima próxima al S de la cota occidental (1505 m)
            El IGN y otros mapas señalan la cumbre con el nombre Nevero del Polluelo. Sabido es que polluelo es el nombre general de las crías de las aves, pero parece más razonable relacionarlo con la palabra "poyo". Es frecuente en toponimia el uso de la palabra Pueyo, derivada del latín Podium, para designar colinas y elevaciones, así como diversas variantes de esta palabra según la zona geográfica y su lengua tradicional: Pueyo (Nafarroa, Aragón), Puyo, Pui (Nafarroa, Aragón), Payo, Puiu (Euskera), Puexu (Asturias), Puy (Francia), Puig (Catalunya). Por tanto, nos inclinamos a escribir Poyuelo con "y".
            Comenzaremos la marcha desde el puente de Gostelario (1090 m), en el km. 22,400 de la carretera del valle de Trueba al puerto de Las Estacas (1146 m), para alcanzar el collado de Cantos Blancos (1293 m) y acometer la ascensión final a la cumbre. Para ello seguiremos el track: https://www.wikiloc.com/hiking-trails/motas-del-pardo-y-nevero-del-polluelo-desde-el-puente-gostelario-las-machorras-burgos-14738071
            Para el descenso seguiremos el track: https://www.wikiloc.com/hiking-trails/nevero-del-polluelo-y-pico-la-churra-desde-quisicedo-46869646  que desciende por toda la lomada que cierra por el E el valle de La Engaña hasta  Quisicedo. Recomendamos leer el blog que acompaña a este track: https://nonstop-miranda.blogspot.com/2020/02/nevero-del-polluelo-y-pico-la-churra.html
            Caminaremos unos 12 Km por senderos y pistas de montaña sin ninguna dificultad, ascenderemos unos 450 m y descenderemos  alrededor de 800 m, empleando algo más de 3:30 h.
            El autobús nos recogerá en Quisicedo y nos trasladará hasta Espinosa de los Monteros para celebrar la Comida del Socio en el Restaurante Mantequería Asador. Adjuntamos el menú basado en lechazo al horno. 
            La salida de Bilbo será a las 8:00 h desde Bertendona. El autobús, como siempre, pasará por San Pedro de Deusto a las 7:45 h, si alguien deseara subir en este punto le rogaríamos que nos lo indique. El regreso a Bilbo está previsto sobre las 20:00 h.
                        El importe de la excursión es de 55 € y deberá ser abonado en Kutxabank ES76 2095 0000 7091 0759 1966. La fecha límite para apuntarse es el 14/04/23. 
                        Os esperamos
La Directiva

