Arratsalde on danori.
            Estamos de nuevo con vosotros para informaros de la próxima excursión de Fin de Semana a Belagua los próximos 23 al 25/06/23. 
            A pesar de lo indicado en el Calendario publicado, hemos decidido mantener el formato habitual, de viernes por la tarde a domingo, para esta salida, y poder disfrutar de mayores recorridos. No obstante, ello nos ha obligado a buscar otro alojamiento fuera de Isaba más competitivo y lo hemos encontrado en Ochagavía. Posiblemente, un pueblo más bonito que Isaba y que, a los nostálgicos y veteranos, nos recordará aquellas primeras excursiones a esta zona en las que, al no existir negocios que pudieran alojarnos a todos en el mismo lugar, nos distribuíamos por diferentes casas, lo que ahora han pasado a denominarse “Casas Rurales”. Pues bien, repetimos formato. Nos alojaremos en el Hostal Orialde y en otras 2 Casas Rurales, siempre con baño incluido dentro de la habitación, por lo que disponemos de plazas limitadas.
            Os convocamos con el siguiente programa:
                        23/06/23. Saldremos de Bilbo a las 17:00 h en dirección a Ochagavía, Hostal Orialde, MP.
                        24/06/23. Saldremos de Ochagavía para llegar al Camping de Zuriza y acercarnos al Llano de Tacheras desde donde ascenderemos todos juntos al Ralla de Alano 2.162m. Si alguien lo deseara, también podría acercarse a la cumbre de Espelunga 2.109m para admirar la impresionante cara E de Ezkaurre. Descenderemos por la misma ruta. El autobús nos recogerá en el mismo lugar para llevarnos, de nuevo, al Hostal Orialde, MP.
                               25/06/23. Saldremos de Ochagavía para llegar al Km 2 de la carretera de Belagua desde donde iniciaremos la ascensión al Larrondo, 1.703 m, para descender al Rincón de Belagua, visitando el Dolmen de Arrako, donde nos recogerá el autobús para devolvernos a Bilbo sobre las 20-21 h.
            El recorrido del sábado, con la cumbre oficial, será de unas 5 h y no presenta ninguna dificultad aunque tengamos que caminar sobre rocas en varios momentos.
            El plan del domingo es más asequible, aunque ascendamos el mismo desnivel y tenga la misma duración, porque se desarrolla por pistas y senderos a través de bosques y campas. Como siempre, dispondremos de alternativas que concretaremos en función de las inquietudes de los asistentes. 
            Adjuntamos descripciones y tracks de todos los recorridos, no obstante, las rutas de Wikiloc podrían ser:
https://es.wikiloc.com/rutas-senderismo/pirineos-espelunga-y-ralla-de-alano-7635303
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/carretera-de-belagua-junto-al-silo-de-sal-larrondoa-13425373
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/larrondo-larrondoa-desde-arrako-belagua-62626951
            La salida de Bilbo será a las 17:00 h desde Bertendona. El autobús, como siempre, pasará por San Pedro de Deusto a las 16:45 h, si alguien deseara subir en este punto le rogaríamos que nos lo indique.
El precio de la excursión es de 168 € y deberá ser abonado en Kutxabank ES76 2095 0000 7091 0759 1966. Como indicábamos, la fecha límite para apuntarse será el próximo 16/06/23.
Un saludo
La Directiva

