GORBEIA 1.482 mts - 16 MARZO 2024 - DIA COPMPLETO 
  El próximo 16/03/2024 vamos a subir a Gorbeia 1482 mts.
 Iniciaremos la travesía desde Saldropo 619 ms a 3 kilómetros del Puerto de Barazar. A donde llegaremos sobre las 9.00-9.15.
 Finalizaremos en el parking de Altzagorta (Alto de Bizkogane, carretera Orozko-Artea) a 32 kilómetros de Bilbao. Hora prevista de salida para Bilbao sobre las 18.00.
 Para realizar esta travesía emplearemos unas 3 horas de subida y unas 3 horas de bajada. Unos 17 kilómetros.
 Seguiremos los siguientes track:
 Subida:  Wikiloc | Ruta Parking Saldropo,paso de Atxuri,Gorbea ,Saldropo
 Bajada:  Wikiloc | Ruta Gallartu Gorbea
 La salida de Bilbao será a las 8:00 h desde Bertendona.
 El autobús, saldrá de San Pedro de Deusto a las 7:45 h y también hará paradas en San Adrián (Bilbao) y en Basauri (enfrente del antiguo cuartel militar)
 Si alguien desea subirse en cualquiera de estos puntos rogamos que nos lo indique. 
 NOTAS IMPORTANTES
 Los no socios que vengáis por primera vez  a la hora de apuntaros rogamos nos facilitéis vuestros nombre y dos apellidos y el dni. Eskerrik   Asko.
 Debido a que al parking de Altzagorta solo puede subir un bus de 37 plazas, LAS PLAZAS  SON LIMITADAS APUNTAROS LO ANTES POSIBLE
                         El precio de la excursión es de:
 21 € para los socios
 23€  para los no socios
 y deberá ser abonado en Kutxabank ES76 2095 0000 7091 0759 1966.
 La fecha límite para apuntarse es el 13.03.2024
                         Os esperamos
 Saludos cordiales
 La Directiva
 Arnotegi MT
 Esta excursión incluye actividades de senderismo y monte. Las personas que se inscriben en estas actividades conocen las especiales características de su operativa y desarrollo, y, por lo tanto, deben ser conscientes de la posibilidad de cualquier modificación en el itinerario, transportes y duración, motivados por causas ajenas a la organización; la cual se reserva el derecho de modificar o anular las actividades ante imprevistos, tanto con anterioridad como sobre la marcha en aras del bien común.
 Arnotegi Mt es un club de montaña y como tal, realiza actividades de senderismo, montaña que implican cierto riesgo; riesgo que debe asumir cada participante de forma individual. Es por ello por lo que desde el club se recomienda a todas las personas que realicen actividades con nosotros a que se federen. Estar federado implica tener un seguro que da cobertura a los accidentes ocurridos en la realización de estas actividades.

