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SALIDA 22 FEBRERO 2025 - JAIZKIBEL 545 mts - Gipuzkoa - Mañanera
	
	

	
	

	
	



		


Kaixo
Para       esta salida mañanera hemos preparado una travesía desde Pasaia Donibane a la Ermita de Guadalupe en Hondarribia pasando por la cumbre del JAIZKIBEL 545 mts.


-. Viaje Bilbao -  Arrikoaundieta a 3 kms de Pasaia Donibane -113 k - 1.30 h - Llegaremos sobre las 09.30 aproximadamente.
-. Desde Arrikoaundieta (220 mts de altitud) iniciaremos esta travesía de 9 k, desnivel de 325 mts y unas 3 horas y cuarto.


Toda la ruta está marcada con postes y seguiremos algunos tramos del Camino de Santiago, GR-121 (vuelta a Gipuzkoa, Senda Talaia).
Por la larga cresta pasaremos por los cinco torreones, antenas, ruinas del fuerte de San Enrique donde está la cima y también podremos contemplar varios túmulos, mirador del antiguo Parador Provincial de turismo etc.
 
Seguiremos este track:
Wikiloc | Ruta (20190626) De Pasajes San Pedro a Hondarribia por Jaizkibel.

Saldremos para Bilbao desde la ermita de Guadalupe (191 mts de altitud) en Hondarribia a 124 km de Bilbao sobre las 13.30 hrs.
 
La salida de Bilbao será a las 8:00 h desde Bertendona.
 
El autobús saldrá de San Pedro de Deusto a las 7:45 hrs y también hará paradas en Torre Urizar (Bilbao) y Basauri (junto al parque esculturas de Ibarrola)
Si alguien desea subirse en cualquiera de estos puntos rogamos que nos lo indique. 
  
Nota importante:
Los no socios a la hora de apuntaros rogamos nos facilitéis vuestros nombre y dos apellidos y el DNI. Eskerrik asko.
 
                        El precio de la excursión es de:
 
21€ los soci@s
24€ para los no soci@s.
 
y deberá ser abonado en Kutxabank ES76 2095 0000 7091 0759 1966.
 
La fecha límite para apuntarse es el 20 FEBRERO 2025
 
                        Os esperamos
 
Saludos cordiales
La Directiva
Arnotegi MT

 
Esta excursión incluye actividades de senderismo y monte. Las personas que se inscriben en estas actividades conocen las especiales características de su operativa y desarrollo, y, por lo tanto, deben ser conscientes de la posibilidad de cualquier modificación en el itinerario, transportes y duración, motivados por causas ajenas a la organización; la cual se reserva el derecho de modificar o anular las actividades ante imprevistos, tanto con anterioridad como sobre la marcha en aras del bien común.
 
Arnotegi Mt es un club de montaña y como tal, realiza actividades de senderismo, montaña que implican cierto riesgo; riesgo que debe asumir cada participante de forma individual. Es por ello por lo que desde el club se recomienda a todas las personas que realicen actividades con nosotros a que se federen. Estar federado implica tener un seguro que da cobertura a los accidentes ocurridos en la realización de estas actividades.
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